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АБ’ЯВА

Апошнім часам беларуская апазіцыйная грамадскасць, еўрапейская і амерыканская СМІ і палітычныя эліты 
даволі часта выказваюць глыбокую занепакоенасць з нагоды шматлікіх  негатыўных падзеяў, якія адбыва-
юцца на Беларусі з відавочна запланаванай рэгулярнасцю. Жорсткія прысуды за Плошчу, прысуд Бяляцкаму, 
абмежаванні на палітычную і грамадскую дзейнасць, няспынныя рэпрэсіі да кожнага, хто пратэстуе супраць сва-
вольства ўладаў і іхняй неэфектыўнай эканамічнай палітыкі, запалохванне звычайных абывацеляў сталі лакму-
савай паперкай у выяўленні сапраўднага аблічча таго рэжыму, які кіруе ў нашай краіне.

А 25 лістапада ў Маскве Лука-
шэнка канчаткова развеяў міф 
пра сваю адданасць інтарэсам 
беларускага народа і краіны: 
улада атрымала крэдыт на па-
будову АЭС, а “Белтрансгаз” 
перайшоў у поўную ўласнасць 
“Газпраму”. Гэткім чынам ён 
здабыў неабходныя сродкі для 
ўтрымання свайго рэжыму. І 
калі працэсы расейскага падпа-
радкавання  Беларусі пойдуць 
гэткімі ж тэмпамі, у хуткім часе 
Масква стане паўнапраўнай га-
спадыняй на гэтай зямлі.

Апазіцыя і Захад яшчэ неяк рэ-
агуюць на вышэйпералічаныя 
падзеі, а вось тутэйшы народ, 
ператвораны за часамі ППРБ 
ў паслухмяны расейскамоўны 
статак, маўкліва назірае звонку. І 
гэта тыя людзі, якія выгадаваліся 
на рэвалюцыйных ідэалах і 
змаганні за лепшую будучыню. 
Як засведчылі падзеі, відаць, не 
было там ніякіх ідэалаў, і ніякага 
змагання. А было знішчэнне 
іншадумства і любых парасткаў, 

нацыянальнай і грамадзянскай 
актыўнасці. Беларусы ж пас-
ля ўсяго гэтага сталі першымі 
ахвярамі татальнай расійскай 
агрэсіі.

Апошнія сямнаццаць гадоў 
улады мэтанакіравана знішчалі 
ідэнтыфікацыю беларусаў як са-
мадастатковай нацыі з годным 
гістарычным мінулым, размывалі 
само паняцце Айчыны. Народу 
распавядалі, што на беларускай 
мове нічога вялікага не напісана; 
што нашы гістарычныя сімвалы – 
гэта знакі здраднікаў і паліцаяў; 
што лепшы правадыр для краіны 
– той, які кажа: «Я свой народ за 
цывілізаваным светам не павя-
ду...» Сапраўдных жа патрыётаў 
ганьбілі, выжывалі з краіны, 
саджалі ў турмы…

Вынік такога « выхавання» мы 
маем сёння. Беларусь перат-
варылася ў закладніцу існага 
рэжыму, у краіну-ўтрыманку, у 
краіну-паразітку, якая сілкуецца 
заходнімі і расійскімі крэдытамі, 
але не для таго, каб будаваць за-

можны і вольныя край, а дзеля 
таго, каб працягваць існаванне 
антыбеларускага рэжыму, які 
нішчыць свабоду і незалеж-
насць.

У 20-м стагоддзі таталітарныя 
краіны былі накіраваныя 
на мадэрнізацыю. Краіны-
паразіты займаюцца 
псеўдамадэрнізацыяй: будуюць 
лядовыя палацы ці, як Кадафі, 
самы вялікі тэлескоп у Афрыцы.

Таталітарныя дзяржавы 
спадзяваліся заваяваць Захад. 
Краіны-паразіты ад Захаду кор-
мяцца. Таталітарныя краіны 
пасылалі на Захад танкі. Краіны-
паразіты пасылаюць туды гро-
шы, сваіх дзяцей і жонак… 

Таталітарныя краіны забаранялі 
эміграцыю. Краіны-паразіты 
заахвочваюць эміграцыю.  
Таленавітыя і самастойныя людзі 
ў краіне ім не патрэбныя. 

У таталітарных краінах лідэры  
часта адрозніваліся асабістай 
сціпласцю і, як правіла, сэксу-
альнай стрыманасцю. Уся іхняя 

шалёная энергія сыходзіла на 
ўладу.  Лідары краін-паразітаў 
жывуць багацей любога 
мільярдэра.  Туалеты з золата, 
оргіі за зачыненымі дзвярыма 
рэзідэнцый, калекцыянаван-
не жанчынаў, машынаў…– гэта 
сэнс іхняга жыцця. Ці мажліва 
было, каб Сталін выбудаваў у 
Геленджыку прыватны палац за 
мільярд даляраў?

У таталітарных краінах права-
дыры спрабавалі трымаць сваіх 
сыноў на кароткім лангугу. У 
краінах-паразітах яны перат-
вараюцца ў залатую моладзь, 
заўважных асобаў у чынавенскім 
асяродку.

Усё гэта датычыцца, на жаль, 
і нашай краіны, народ якой 
тысячамі з’язджае на сталае жы-
харства і працу за мяжу, бо не 
бачыць тут для сябе ніякай год-
най вольнага чалавека перспек-
тывы.

А што далей?

Рэдактар.

А ШТО ДАЛЕЙ?

У Віцебску на электрычных дратах 
над вуліцай Зеленагурскай увечары 25 
лістапада залунаў бел-чырвона-белы 
сьцяг.

Мінакі разглядалі нацыянальны сым-
баль. А да яго, як стала вядома з надзей-
ных крыніцаў віцебскаму апазыцыянэру 
Барысу Хамайду, была прычэплена цыдул-
ка з наступным тэкстам:

“Каб абараніць гонар Беларускай На-
роднай Рэспублікі ў 1920-м годзе знайш-
лося 20 тысяч мужных змагароў, здольных 
трымаць у руках зброю. Сёньня за гонар 
нашай краіны паўстане непараўнальна бо-
лей, бо Радзіма для нас – усё! Вечная слава 
героям Слуцкага збройнага чыну. Жыве 
Беларусь! Жыве вечна! Мірон”. 

Палітычныя змены– умова 
вырашэння кадравых пытанняў

МІРОН 
АДЗНАЧЫЎ 
УГОДКІ 
СЛУЦКАГА 
ЗБРОЙНАГА 
ЧЫНУ 

•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Покліч	 волі»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	
–	 зрабіце	 бесплатную	 падпіску.	
Калі	 не	 жадаеце	 атрымліваць,	
то	 таксама	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.

•	 Рэдакцыя	 «Покліч	 волі»		
змяшчае	 бясплатныя	 абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	 абвесткі	 патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	парушаны	вашы	пра-
вы	 спажыўца,	 працаўніка,	 то	
даем	 эфектыўныя	 парады	 па	
абароне	права	і	пошуку	бясплат-
ных	 юрыстаў.	 Звяртайцеся	 на	
адрас	газеты	«	Покліч	волі	».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзяка.	
Словам,	сувенірам.

У рамках адмысловага комплекснага 
мерапрыемства «Побыт» супрацоўнікамі 
Віцебскага РАУС і органаў апекі праведзе-
ны рэйд па наведванні нядобранадзейных 
сем‘яў в. Сущова.

У першай з наведаных сем’яў маці адной-
чы ўжо была пазбаўлена бацькоўскіх правоў, 
а трое яе дзяцей забралі з сям‘і (аднаго з іх 
усынавілі). З тых часоў жанчына пераехала 
на новае месца жыхарства, нарадзіла яшчэ 
аднаго дзіця, а цяпер ізноў рыхтуецца стаць 
маці. Яна растлумачыла, што сустракаецца і з 
астатнімі дзецьмі, жадае іх вярнуць. 

У наступнай сям’і – трое дзяцей: трох-
гадовы хлопчык і дзве яго пяцімесяцовыя 
сястрычкі-двайняткі. Ёсць інфармацыя, што 
іх пакідаюць адных. Знадворку ў дзверах 
кватэры тырчыць ключ. Гасцей сустракае 
басаногі хлапчук. Дарослых няма нікога. 
Пяцімесяцовыя двайняткі ляжаць у ложку, у 
іх мокрыя, ножкі, ручкі і насы зусім ледзяныя. 
Пакуль дзяўчынак пераапранулі, начальнік 
ІДН Юры Жораў адшукаў маці. Тая стала 
апраўдвацца і тлумачыць, маўляў, выйшла 
да брата, літаральна на хвілінку. У выніку 
абмежаваліся папераджальнай гутаркай. 

У наступнай хаце пражывае сям‘я, з 
якой двое дзяцей забраныя пакуль часо-
ва. Хутка органам апекі трэба вырашыць, 
ці пазбаўляць грамадзянаў бацькоўскіх 
правоў. У хаце вільготна, жахлівы пах угар-
нага газу. У памяшканні нікога няма. Нейкі 
час сышоў на тое, каб адшукаць гаспадыню. 
Дама відавочна на падпітку, праўда, спачат-
ку спрабавала адмаўляць, што піла, але по-
тым прызналася. І тут жа пытанне: «Што мне 
рабіць, каб вярнуць дзетак?»  Як той казаў, 
без каментароў.

Усяго за час адмысловага комплексна-
га мерапрыемства ў раёне было правед-
зена 17 такіх рэйдаў. Супрацоўнікі міліцыі 
наведалі больш трохсот нядобранадзейных 
грамадзянаў, якія знаходзяцца на рознага 
роду ўліках. У выніку да адказнасці прыцяг-
нуты 18 чалавек за хуліганства ў нецвяро-
зым выглядзе і 24 – за з‘яўленне ў грамадскіх 
месцах п‘янымі. Шаснаццаць выпівак і 
дэбашыраў былі пастаўлены на адмысловы 
ўлік.

Таксама пабывалі супрацоўнікі 
праваахоўных органаў у гасцях у 21 нядо-
бранадзейнай сям‘і, дзе ёсць дзеці.

НЯДОБРАНАДЗЕЙНЫЯ 
СЕМ’І – ВЫНІК ДЭГРАДАЦЫІ 
ЎСЯГО ГРАМАДСТВА

ПОГЛЯД РЭДАКТАРА

У траўні мінулага года рашэннем Віцебскага раённага Савета дэпутатаў 
была зацверджана комплексная Праграма «Кадры 2010-2015 г.г.», мэтай 
якой з‘яўляецца ўдасканаленне сістэмы працы органаў дзяржкіравання 
па фармаванні, эфектыўнаму выкарыстанню і развіццю кадравага патэн-
цыялу ў розных галінах эканомікі рэгіёна для выканання асноўных пра-
грамных паказчыкаў сацыяльна-эканамічнага развіцця раёна. 

У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ

Вызначаная праца спрыяе і зніжэнню 
ўзроўня беспрацоўя. На 1 верасня бягучага 
года ў эканоміцы раёна было занята 18 426 
чалавек, што складае 95 адсоткаў да задання. 
Рэалізацыя мерапрыемстваў па забеспячэнні 
занятасці насельніцтва дазволіла суб‘ектам 
гаспадарання ўсіх формаў уласнасці за 9 
месяцаў гэтага года стварыць 320 новых 
працоўных месцаў. 

За перыяд з чэрвеня 2010 г. па ліпень 
2011 года ў райвыканкаме праходзілі на-
вучанне працаўнікі, якія знаходзяцца ў рэ-
зерве на пасады кіраўнікоў структурных 
падраздзяленняў (20 чалавек), арганізацый 
раёна (27 чалавек), перспектыўны кадравы 
рэзерв (21 чалавек). У профільных семінарах 
кіравання сельскай гаспадаркі і харчу райвы-
канкама прайшлі навучанне 25 рэзервістаў.

Аднак праблема забяспечанасці 
сельгазарганізацый кваліфікаванымі кадрамі 
застаецца, і яна вельмі актуальная ва ўмовах 
сучаснага вядзення сяльгасвытворчасці. На 
сённяшні дзень вакансіі на адмыслоўцах 
складаюць 15 чалавек, 7 з якіх – галоўныя 
спецыялісты. Недабор у кадрах маюць 
КУСХП «Вымна», «Вароны», «Задуброўе», 
філіял «Зялёная ніва» ААТ «Кераміка» і ЧУП 
«Чэсс-Белы-Агра». Сярод запатрабаваных – 
пасады галоўных ветлекараў, заатэхнікаў і 
аграномаў.  

Вырашэнне задач па кадравам забеспячэнні 

сацыяльна-эканамічнага развіцця па-
трабуе сістэмнага выканання комплексу 
мерапрыемстваў, накіраваных на ўхіленне 
дыспрапорцый рынка працы, пераадоленне 
тэндэнцый зніжэння працоўнага патэнцыялу 
рэгіёна, паслядоўнае рэгуляванне працэ-
су падрыхтоўкі кваліфікаваных працоўных 
і спецыялістаў з улікам перспектываў 
развіцця сацыяльна-эканамічнага комплек-
су раёна. У мэтах падрыхтоўкі і размерка-
вання маладых адмыслоўцаў, замацаванні іх 
на працоўных месцах неабходна праводзіць 
прафарыентацыйную працу з выпускнікамі 
школаў. Акрамя таго раённая ўлада хоча 
актывізаваць працу па перасяленні сем‘яў 
беспрацоўных з працазбыткоўных рэгіёнаў, 
гарадоў у сельскую мясцовасць з кампенса-
ваннем выдаткаў перасяленцаў на пераезд.

Усё гэта, канечне, добра, але вырашэннем 
гэтых праблемаў сяльгасрэгіёны Беларусі 
займаюцца ўжо не адно дзесяцігоддзе, а воз 
з месца не рухаецца: сельская гаспадарка 
Беларусі і дасёння не дасягнула найлеп-
шых паказчыкаў савецкіх часоў. А справа 
ў тым, што адной нагой ўвайшоўшы ў рын-
кавыя адносіны, а другой застаўшыся на 
аўтарытарных метадах кіравання, не магчы-
ма вырашыць пастаўленыя задачы. Толькі 
кардынальныя палітычныя рашэнні могуць 
прынесці плён і ў вырашэнні застарэлых ка-
дравых пытанняў.
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Патрабавалася не толькі 
аформіць падворак, але і 
«абараніць» яго – даказаць, што 
ён лепшы. Зазывалі да сваіх 
імправізаваных сядзіб музыкі і 
руплівыя гаспадынькі, вабілі гас-
цей апетытным водарам страў 
і дзівосных прадметаў хатня-
га ўжытку. Заможнае сялянскае 
падвор‘е заўсёды было ў пашане 
(асабліва, калі гаспадары не слылі 
людзьмі сквапнымі), бо дастатак 
даваўся працай.

Ва ўсей прыгажосці прадставіў 
вясковую сядзібу Шапечынскі Са-
вет: і афармленне, і шчодрасць, 
і гасціннасць – усё тут было на 
ўзроўні. Здалек можна было па-
бачыць адмысловае аздаблен-
не Воранаўскага падвор‘я. Хлеб і 
бліны, саленне-варэнне, бульбач-
ка, баранкі і печыва… Як жа было 
прайсці міма. 

Не займаць было творчага 
духу і «насельнікам» Заронаўскага 
падвор‘я. Яны не толькі выставілі 
на стол нацыянальныя стравы, 
але і сымітавалі кут вясковай хаты 
з некалі вельмі распаўсюджаным 
атрыбутам – самагонным апаратам. 
Многія прыходзілі падзівіцца на 
гэты прадмет хатняга ўжытку. Яго ж 
прадукцыя: «Раісаўка» ( мацункам 
90 градусаў) стала сядзібным брэн-
дам. 

Арыгінальную задумку ўвасобілі 
прадстаўнікі Заполля. Свой «хута-
рок» яны перагарадзілі парканам 
на дзве палавінкі, як і было некалі 

ў вясковых хатах, –»святліцу» і «кух-
ню» з адпаведнай абстаноўкай. 

Здавалася, сама залатая восень 
пасялілася на Акцябрскім падвор‘і, 
абнесеным дэкаратыўнай плеце-
най агароджай, на якім было і ба-
гатае ўбранства з лістоты, і кошык 
з антонаўкай, і нагружаны дарамі 
агарода вазок, што цягне драўляны 
конік… Суражане ўдала стылізавалі 
падвор‘е пад сялянскую хату 
сярэдзіны мінулага стагоддзя – з 
печкай-матухнай, ручнікамі на сце-
нах і лямпай пад столлю. 

Не канчалася чарга за юшкай 
на Вымнянскім падвор‘і. Дарэчы, 
не толькі рыбкай частавалі вы-
мнянцы, школа, ды прыкладу, 
выставіла ўсемагчымае печыва. Па-
суседству размясцілася Курынскае 
падвор‘е, «візітнай карткай» якога 
з‘яўляюцца ўнікальныя бяроставыя 
вырабы, а таксама пляценне з лазы і 
саломкі. Жаночымі ўпрыгажэннямі, 
вырабленымі Вольгай Жанчын-
ка, пералівалася Бабініцкае 
падвор‘е, вырабы з беларускага 
шоўку прапаноўвала Задуброўскае 
падвор’е.

Добрым настроем дзяліліся 
лепшыя калектывы мастацкай 
самадзейнасці раёна і ансамбль на-
роднай песні з Лёзна.

Кірмаш сельскіх падвор‘яў пра-
ведзены ўпершыню. Па меркаван-
нях наведвальнікаў, варта зрабіць 
яго традыцыйным. І восень для гэ-
тага – самы спрыяльны час.

Ў Віцебску затрыманы актывіст Кансерватыўна-
хрысціянскай партыі - БНФ Сяргей Коваленка. 

Як паведаміла яго маці Лідзія Каваленка, 24 лістапада каля 
20 гадзінаў да яго ў хату прыйшлі супрацоўнікі РАУС Перша-
майскага раёна Віцебску. «Яны заявілі, што Каваленка здзейсніў 
адміністрацыйнае правапарушэнне – нібыта ён абмацюкаў 
супрацоўнікаў міліцыі. Гэта пры тым, што Каваленка кожны 
чацвер павінен хадзіць адзначацца ў наглядальныя органы, 
паколькі ў траўні 2010 гады суд Кастрычніцкага раёна Віцебску 
прысудзіў яго да трох гадоў пазбаўлення волі ўмоўна. Ён 
адзначыўся, прыйшоў дахаты, і ўжо ў хаце яго затрымалі, адвезлі 
ў Першамайскі РАУС, а затым – у ізалятар часовага ўтрымання ў 
Віцебску», – зазначыла Лідзія Каваленка.

 Жонка актывіста Алена паведаміла, што сёння яго павінны 
былі судзіць. «Аднак суд не адбыўся. Як  высветлілася, ноч Сяр-
гей правёў у ІЧЗ, а потым яго даставілі зваротна ў Першамайскі 
РАУС. Мне па тэлефоне паведамілі, што ён будзе знаходзіцца ў 
ІЧЗ да суда, які адбудзецца праз тры дні», – сказала Алена.

Яна абурана такімі паводзінамі супрацоўнікаў міліцыі. «Яго 
ж затрымалі ўчора. Нават калі ён здзейсніў нейкае дробнае 
хуліганства, чаму б яго не судзіць сёння, не выпісаць штраф? 
Урэшце, у нас двое дзяцей: аднаму пяць месяцаў, другі толькі ў 
першы клас пайшоў. Чаму міліцыя незаконна яго ўтрымлівае і 
мае намер гэтак жа незаконна ўтрымліваць далей?» – кажа Але-
на.

Па яе меркаванні, затрыманне яе мужа злучана з палітычнай 
актыўнасцю Сяргея Каваленка. «Улады Віцебску баяцца, каб ён 
яшчэ раз не вывесіў дзе-небудзь бел-чырвона-белы сцяг. Цяпер 
па вечарах цёмна, і Сяргею ўжо прапанавалі напісаць паперу 
пра тое, што ён абавязаны з‘яўляцца дахаты не пазней 19.30. 
Такую паперу ён пісаць адмовіўся, паколькі інакш ён бы проста 
фізічна не паспяваў даехаць з працы дахаты да гэтага тэрміну. 
Магчыма, міліцыя помсціць за гэта», - адзначыла Алена.

Сяргей Каваленка неаднаразова затрымоўваўся міліцыяй за 
арганізацыю розных акцый. У траўні 2010 г. суд Кастрычніцкага 
раёна Віцебску прысудзіў яго да трох гадоў пазбаўлення волі 
ўмоўна за вывешванне бела-чырвона-белага сцяга на галоўнай 
елцы Віцебску 7 студзеня. Ягоны ўчынак быў кваліфікаваны 
ўладамі як «наўмысныя дзеянні, якія груба парушаюць грамадскі 
парадак і выказваюць відавочную непавагу да грамадства».

Паводле БелаПАН.

Затрыманы  Сяргей Каваленка

Улетку на гэтым 
«астраўку», у траве, не так 
былі прыкметныя пластыка-
выя бутэлькі і іншае смецце, 
зараз жа гэта ўсё «вылез-
ла» вонкі. Лёс старой вяр-
бы, якая прыняла ўвесну 
на сябе разрад маланкі і 
шугавеі, таксама застаец-
ца нявырашанай. І колькі 
такое «ўпрыгожванне» 
зблізку жылога квартала і 
дзіцячага саду будзе «це-
шыць» вока тулаўцаў? Для 
вырашэння гэтай прабле-
мы старшыня сельскага 

савета прапанаваў выйсці 
на суботнік. Высвятлілася, 
што такая прапанова можа 
знайсці падтрымку і сярод 
мясцовых жыхароў. Але вы-
рашэнне справы ўпіраецца 
ў транспартную праблему: 
убраць–гэта паўсправы, 
смецце ж трэба вывезці, 
а сродкаў на паліва няма. 
Менавіта па гэтым чынніку 
парой адцягваюцца тэрміны 
рашэння многіх пытанняў. 

За прыкладам далёка 
хадзіць не трэба. Таполя, 
якая амаль сышла у неба 

сваім разгалістым веццем 
і не давала магчымасці 
сонечным прамяням 
пранікаць у вокны дзіцячага 
саду, была зрэзана.  Зразаць 
зразалі, ды толькі галінкі не 
прыбралі, і частка ствала 
таксама засталася чакаць 
свайго часу. Тады загадчыца 
дзіцячага садка звярнулася 
за дапамогай да дырэктара 
эксперыментальнай базы “ 
Тулава” Сяргею Булкину, каб 
ён аказаў садзейнічанне ў 
вывазе спілаванай таполі. 
Атрымалі дадатны адказ, 

праўда, пытанне так дасён-
ня і не вырашана. 

Канечне, сумеснымі 
высілкамі можна выра-
шыць шмат праблемаў у 
добраўпарадкаванні насе-
леных пунктаў, але для гэ-
тага неабходная грамадская 
ініцыятыва і адказнасць тых 
арганізацый, за якімі зама-
цаваны пэўныя тэрыторыі. 
І ,безумоўна ж, наяўнасць 
матэрыяльных сродкаў для 
вырашэння падобных за-
дач.

Якаў Дрозд.

АДНОЙ ІНІЦЫЯТЫВЫ НЕДАСТАТКОВА
Жыхары Тулава занепакоены добраўпарадкаваннем і навядзеннем парадку ў іх прыгарадным населе-

ным пункце. Непрывабная карціна з сухастоем у чалавечы рост рэжа вочы не толькі жыхарам хат №13, 
14, 15 па вул. Навасельцаў, якія штодня, ідучы да аўтобуснага прыпынку, бачаць гэтую «прыгажосць».  
Амаль у цэнтры населенага пункта, на прылеглай да дзіцячага саду тэрыторыі, «каласуе» быльнік, 
хаця на вясновай сесіі прынялі рашэнне пра замацаванне за гэтым участкам працаўнікоў ЖРЭТ № 19 
Кастрычніцкага раёна г. Віцебску, які абслугоўвае населены пункт.

Конкурс сельскіх падвор‘яў стаў разыначкай у праграме 
ўрачыстасцяў з нагоды паўтысячнага юбілею г. п. Янавічы, які 
святкаваўся 29 кастрычніка. Дэкарацыі падворкаў цудоўна 
аздобілі цэнтральную плошчу гарпаселка. Такога кірмашу не было 
ў «мястэчку» ці не больш за стагоддзе.

ВЫРАШЫМ ПРАБЛЕМУ ПАЛІТЫКА

КУЛЬТУРНАЯ ПАДЗЕЯКРЫМІНАЛ 

“Суражскі лясгас”абірае інавацыйнае развіццё
У рамках рэалізацыі Рэгіянальнай 

праграмы інавацыйнага і інвестыцыйнага 
развіцця Віцебскай вобласці на 2011-
2015 гады ў ГЛХУ «Суражскі лясгас» да 
канца снежня плануецца запусціць цэх 
па вытворчасці паліўных брыкетаў. 

Альтэрнатыўныя крыніцы энергіі за-
патрабаваны на рынку энергазахаваль-
ных тэхналогій, бо спрасаванае паліва 
з драўняных адыходаў адрозніваецца 
параўнальна невысокім коштам і валодае 
вялікай цеплатворнай здольнасцю. У наш 
час у Суражскім цэху дрэваапрацоўкі, 
на базе якога будзе засвоена новая вы-
творчасць, усталёўваецца адпаведнае 
абсталяванне, набытае ў Літве. Аб‘ём 
інвеставання праекта складзе 1 млрд. 
224 млн. рублёў. З іх 177 мільёнаў – улас-
ныя сродкі, астатняя сума –крэдыты 
банка. Дынамічны тэрмін акупляльнасці 

праекта каля – 10 гадоў.
Акрамя таго, у цэху дрэваапрацоўкі 

ўсталёўваецца новая лінія па вытворчасці 
вінаградных дручкоў, выпуск якіх ця-
пер асвойваецца, дапрацоўваецца 
тэхналагічны працэс. Тавар запатрабава-
ны за мяжой, плануецца, што ён прынясе 
ўстанове валютны прыбытак. 

Сягоння за 9 месяцаў лясгасам ад-
гружана на экспарт прадукцыі на 577 
тыс. даляраў. Запатрабаваны вырабы 
суражскіх лесаводаў у Польшчы, Літве, 
Латвіі, Нямеччыне, Бельгіі, Фінляндыі. За 
тры кварталы года атрымана выручка ад 
рэалізацыі прадукцыі ў суме 3879 млн. 
рублёў, што ў параўнанні з аналагічным 
леташнім перыядам складае 150 
адсоткаў, прыбытак – 411 мільёнаў (213 
адсоткаў).

У двухсменным рэжыме функцыянуе 

цэх дрэваапрацоўкі, які ўзначальвае 
Мікалай Куржалаў. У ім занятыя парадку 
20 чалавек. За 9 месяцаў тут выраблена 
таварнай прадукцыі на 1 млрд. 300 млн. 
рублёў. Стабільна выконвае план уча-
стак па перапрацоўцы дробнатаварнай 
драўніны.  

Дарэчы, ГЛХУ «Суражскі лясгас» зай-
мае плошчу 84149 гектараў, з іх пакрытай 
лесам 77.524 га. У стабільную працу леса-
гаспадарчай установы з 7 ляснікоўстваў 
важкі ўнёсак робяць Суражскае (ляснічы 
Аляксандр Зайцаў), Запольскае (Мікалай 
Пучкоў). Сёлета па шэрагу параметраў 
падцягнулася Тарасенскае (Мікалай 
Кавалёў).

Павелічэнню аб‘ёмаў нарыхтоўкі і 
вывазкі драўніны спрыяе папаўненне 
транспартнага парку лясгаса. Да пры-
кладу, у 2011 г. набыта тры адзінкі 

лесанарыхтоўчай тэхнікі: Харвестар Ам-
кадор, Форвардер Амкадор, МЛПТ.

Адрамантаваныя вытворчыя 
памяшканні цэха, гаражоў, побытавыя 
пакоі, канторы лясгаса і ляснікоўстваў, у 
якія закуплена новая мэбля, усталяваны 
кампутары. 

Да Дня працаўнікоў лесу ўсім 
працаўнікам і пенсіянерам прадпрыем-
ства выплачана матэрыяльная дапамога 
па дзве базавыя велічыні. 

У сталовай лясгаса працаўнікі могуць 
атрымаць гарачы комплексны абед, які 
абыйдзецца не больш чым у 7 тысячаў 
рублёў. Тыя, хто не можа сілкавацца ў 
сталовай і вялікую частку працоўнага 
часу праводзяць у лесе, атрымліваюць 
штомесячную дапамогу на патанненне 
сілкавання ў памеры базавай велічыні.

Конкурс сельскіх падвор‘яў

Нягледзячы на зніжэнне ліку 
злачынстваў, якія рэгіструюцца 
на тэрыторыі раёна, колькасць 
правапарушэнняў, здзейсненых 
падлеткамі, павялічылася з 16 да 18.

Найвялікая колькасць злачынстваў 
зарэгістравана на тэрыторыі Ноўкінскага, 
Мазалаўскага, Акцябрскага, Лятчанскага 
сельсаветаў.

 На крывую дарожку малалетніх 
правапарушальнікаў згарнулі 10 жыхароў 
раёна. У сваю біяграфію крымінальную 
старонку ўпісалі вучні Старасель-
скай, Мазалаўскай школ, а таксама 14 
навучэнцаў Віцебскага прафесійна-
тэхнічнага каледжа. Па-ранейшаму 
найбольш распаўсюджаным відам 
злачынстваў застаюцца крадзяжы. Як 
правіла, кожны другі непаўнагадовы 
зламыснік не меў сталага заробку, а ў мо-
мант «узяцця» чужога дабра знаходзіўся ў 
стане алкагольнага ап‘янення. Часцей за 
ўсё падыходзячым часам сутак для «спра-
вы» падлеткі выбіралі вячэрні. У гэты мо-
мант іх бацькоў мала цікавіла месцазна-
ходжанне іхніх атожылкаў. 

Як сцвярджаюць апправаахоўныя ор-
ганы, распрацавана і дзейнічае сістэма 
прафілактычных мераў, куды ўваходзіць 
прававая асвета бацькоў і падлеткаў па 
месцы вучобы, разгляд адміністрацыйных 
матэрыялаў, выяўленне, улік і праца 
з сем‘ямі, падлеткамі, прысуджанымі 
да мераў пакарання, не злучаным з 
пазбаўленнем волі. Праводзяцца рэйды-
праверкі па вывучэнні сямейна-побыта-
вых умоў пражывання падлеткаў у няш-
часных сем‘ях.

Вядома, што калі падлетак прадстаўлены 
сам сабе, не заняты вучобай ці працай, яго 
так і прыцягвае крымінальны шлях. Каб 
супрацьстаяць гэтаму праводзяцца спар-
товыя мерапрыемствы, адной з мэт якіх 
з‘яўляецца фармаванне здаровага ладу 
жыцця, прыцягненне хлопцаў і дзяўчат да 
заняткаў фізічнай культурай, спортам і ту-
рызмам. Адмысловая ўвага надаецца лет-
няй працоўнай і аздараўленчай кампаніі 
для дзяцей і падлеткаў. У клубных уста-
новах праводзіцца праца, накіраваная 
на папярэджанне безнагляднасці і 
правапарушэнняў сярод непаўнагадовых. 
Культпрацаўнікі прыцягваюць моладзь 
у клубныя фармаванні і аматарскія 
аб‘яднанні. 

Ян Сведка.

Колькасць 
падлеткавых 
правапарушэнняў 
павялічылася

СЫРАВІНА НАЎПРОСТ З ГРАДКІ
Віцебскі садавінагароднінны камбінат з‘яўляецца адным 

з найбуйнейшых айчынных вытворцаў дзіцячага сілкавання. 
Толькі за мінулы год прадпрыемства перапрацоўчай 
прамысловасці рэалізавала больш 10, 5 млн. слоікаў выра-
бленай прадукцыі, а гэта амаль чвэрць ад плану вытворчасці 
ўсяго беларускага сілкавання. Пару месяцаў назад камбінат 
прэзентаваў новую гандлёвую марку «dettka». 

Шырокі асартымент прадукцыі для дзіцячага сілкавання 
распрацаваны Навукова-практычным цэнтрам Нацыяналь-
най акадэміі навук РБ па харчаванні з улікам запатрабаванняў 
арганізма малых дзетак. 

Уся прадукцыя праходзіць шматступеневы кантроль якасці 
на вытворчасці і гігіенічную экспертызу ў Рэспубліканскім наву-
кова-практычным цэнтры гігіены. Дзіцячае сілкаванне «dettka» 
не ўтрымоўвае генетычна мадыфікаваных інгрэдыентаў, 
кансервантаў, фарбавальнікаў і іншых штучных дадаткаў. У 
складзе натуральная сыравіна: яблыкі, вішня, гарбуз, морква, 
свежыя малочныя прадукты (сліўкі). 

Прычым, ноўкінскія харчавікі не толькі закупляюць  гародніну 
і садавіну, камбінат мае ўласны фруктовы сад, а таксама сель-
скагаспадарчыя ўгоддзі, дзе выгадоўваюць гарбузы і кабачкі. 
Адмыслоўцы запэўніваюць, што сыравіна для выраба дзіцячага 
сілкавання вытворцы атрымліваюць наўпрост з градкі. 

Натуральныя пюрэ прэміюм-класа пад гандлёвай маркай 
«dettka» пацешаць мам і малых гарантаванай якасцю і вялікай 
разнастайнасцю густаў. Адмысловы спосаб падрыхтоўкі дазва-
ляе захаваць прыродную пажыўнасць, натуральны густ і водар 
свежай гародніны і садавіны. Цяпер лінейка нектараў з мякац-
цю прадстаўлена дзевяццю аднакампанентнымі выглядамі, у 
прыватнасці, буяковым, чарнічным, абрыкосавым, вішнёвым, 
гарбузовым і іншымі, а таксама трыма двухкампанентнымі, у 
складзе якіх яблык, трускаўка, банан і брусніцы. Неабходныя 
вітаміны, мікраэлементы і харчовыя валокны ўтрымоўваюць 
фруктовыя і агароднінныя пюрэ «dettka». 

Дзіцячае сілкаванне ўжо паступіла ў сетку горада і раёна.

ЖЫВІ ЯК ГАСПАДАР



Дачка палітвязня 
Мікалая Статкевіча атры-
мала ліст ад бацькі. Зняво-
лены палітык прызнаны 
цалкам працаздольным 
і працягвае працаваць 
на пілараме. Статкевіч 
распавёў у лісце пра жыц-
цё ў калоніі і пра прабле-
мы, якія яго найболей хва-
лююць. 

Палітвязень нармальна 
сябе адчувае, працуе, рых-
туецца да зімы:

– Кажуць, што зімой 
тут холадна, але я добра 
«экіпіраваны», бо Марына 
перадала цёплую вопратку 
і абутак, і зіма мяне не пало-
хае, – піша ён у лісце да дачкі, 
Кацярыны Статкевіч. – Што 
акрамя надвор‘я робіцца 

ў Беларусі, ты ведаеш. Па 
крамцы, дзе раз на тыдзень 
мы можам набыць тое-сёе з 
прадуктаў, бачна як выраслі 
цэны. А заробкі, асабліва ў 
правінцыі, засталіся амаль 
без зменаў. І перспектыў 
паляпшэння сітуацыі я не 
бачу. Вельмі шкада людзей, 
асабліва пенсіянераў. Зіма 
будзе для іх галоднай.

Самай вялікай прабле-
май у калоніі Статкевіч 
лічыць тых, «хто кідаецца 
выконваць любыя, нават са-
мыя вар‘яцкія загады свайго 
начальніцтва». 

Апроч таго, як вынікае 
з ліста, зняволеных 
прадпрымальнікаў, якія 
маюць матэрыяльныя іскі, 
абмяжоўваюць у краме да 

35 тыс. рублеў на месяц. 
– Атрымоўваецца, што 

катуюць людзей голадам, 
каб грошы заплацілі. Але ж 
не ўсе і маюць такія грошы, 
каб разлічыцца з дзяржавай, 
– заўважае палітвязень.

Сам Мікалай Статкевіч 
можа выдаваць у 5 разоў бо-
лей – 175 тысяч на месяц.

Навінаў ад Мікалая 
Статкевіча з калоніі не 
было на працягу некалькіх 
месяцаў. Ён прызнаўся, што 
не пісаў з сярэдзіны жніўня, 
каб пазбегнуць «публічнага 
чытання і калектыўных 
пакаранняў», тым болей што 
лісты не даходзілі. А зараз 
паспрабаваў – і праз 11 дзён 
адрэсат атрымаў ліст. 

Кася Вітушэвіч.

3 СТАР. Поклiч Волi

ДАВНО АЛЕКСАНДР ЛУКАШЕНКО НЕ ПОЖИНАЛ В МОСКВЕ ТАКОЙ ТРИУМФ. ПОЛНА КОРОБУШКА ПРЯНИКОВ: И ГАЗ ПО 165 ДОЛЛАРОВ С ЯНВАРЯ (СЕЙЧАС КОНТРАКТ-
НАЯ ЦЕНА В РАЙОНЕ 280), И РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ ДОЛГА ЗА ГОЛУБОЕ ТОПЛИВО, И ЩЕДРЕЙШИЙ КРЕДИТ НА БЕЛОРУССКИЙ «МИРНЫЙ АТОМ»…

КРЕМЛЬ-МИНСК: ПИТОН ДАЛ СКИДКУ КРОЛИКУ

Объем средств «Беларусбанка», инвести-
рованных в ЧУП «АСБ Городец» (Шкловский 
район), который возглавлял Лукашенко, с 
2005 года составил 67,980 млрд рублей. Об 
этом сообщает пресс-служба банка. 

Всего за последние 6 лет «Беларусбанк» 
выдал белорусским сельскохозяйственным 
предприятиям более 13,5 трлн рублей кредит-
ных средств.

«Нынешний год был непростым для сель-
ского хозяйства. Но, несмотря на трудности, 
работники „Городца“ достигли хороших ре-
зультатов. Выращено и собрано 5615 т зерна. 
Урожайность зерновых и зернобобовых со-
ставила 57,4 ц/га, превысив прошлогоднюю на 

5,5 ц/га. В Шкловском районе предприятие до-
стигло лучших показателей по производству 
семян рапса и кукурузы на зерно», — сообща-
ет пресс-служба банка.

Всего на развитие сельскохозяйственных 
предприятий, а их за «Беларусбанком» закре-
плено четыре, выделено средств на сумму 
153,95 млрд рублей. В период с 2005 по 2011 
годы в рамках Государственной программы 
возрождения и развития села банком предо-
ставлено кредитов на сумму более 13,5 трлн 
рублей. Порядка 6,9 трлн рублей было инве-
стировано в обновление парка техники. 

dengi.onliner.by

СЬВЕТ ПРА ПРЫСУД БЯЛЯЦКАМУ  «ВЕЛЬМІ ШКАДА ЛЮДЗЕЙ, 

Если отбросить вы-
спреннюю риторику, 
которой ознамено-

валось заседание Высшего 
госсовета союзного государ-
ства 25 ноября (вербальные 
рецидивы «братской инте-
грации»), то в сухом остатке 
бесспорный медицинский 
факт: белорусским властям 
опять чертовски подфарти-
ло. Как минимум на год фи-
нансовые дыры — за счет 
новых энергоскидок, прода-
жи остатка «Белтрансгаза» и 
прочих бонусов — удастся 
заткнуть.

Другое дело, отмечают 
независимые белорусские 
эксперты, что Москва дей-
ствует по классической схе-
ме сыра в мышеловке. Она 
проплачивает втягивание 
Беларуси в свои интеграци-
онные проекты с выходом 
на Евразийский союз. Что 
чревато консервацией от-
сталой экономической мо-
дели, постепенной утратой 
суверенитета, окончатель-

ным выпадением синеокой 
республики из европейского 
контекста.
Тактический выигрыш, 
стратегический тупик 

«Идея восточного союза 
имеет лишь временные вы-
годы для Беларуси», — от-
метил в комментарии для 
Naviny.by бывший руководи-
тель Национального банка 
Станислав Богданкевич.

Эти выгоды, по его мне-
нию, почти сойдут на нет со 
вступлением России в ВТО. 
Даже при относительно де-
шевом газе многим белорус-
ским производителям может 
оказаться не по плечу конку-
ренция с российскими: у нас 
все же весомее доля энер-
гозатрат, выше НДС, в целом 
хуже бизнес-климат.

Москва же если и будет 
впредь помогать, то «во 
имя имперских амбиций», 
подчеркивает эксперт. Это 
опасно для независимости. 
Одним из ключевых этапов 
сдачи суверенитета может 

стать переход на российский 
рубль, считает Богданкевич, 
стоявший у колыбели бело-
русской валюты.

По словам ряда экономи-
стов, дешевые энергоресур-
сы для еще совковой во мно-
гом белорусской экономики 
— как наркотик. Сегодня в 
кайф, но завтра жди ломки. 
Подсадка на российскую 
иглу может привести к пол-
ному отказу белорусского 
начальства от экономиче-
ских реформ (в пристрастии 
к коим его и так трудно было 
заподозрить).

Кредит на строительство 
АЭС в Беларуси — Путин 
анонсировал до 10 милли-
ардов долларов — это, если 
по максимуму, даже больше, 
чем грезило белорусское 
начальство. Но противники 
«мирного атома» в стране, на 
которую пришелся основной 
удар Чернобыля, указыва-
ют и на то, что пресловутая 
энергетическая независи-
мость, ради которой затеяна 

опасная стройка, — полная 
иллюзия. 

Во-первых, кредиты по-
ложено отдавать с лихвой. 
Во-вторых, проект, оборудо-
вание, топливо, захоронение 
отходов — все это замыкает-
ся на Россию. Где вам тут от-
вязка от энергетической им-
перии? Все как раз наоборот! 

Европа проиграла 
Беларусь навсегда? 
Но пока польская «Газета 

выборча» констатирует: Ев-
росоюз проигрывает Москве 
борьбу за Беларусь (и, воз-
можно, Украину). Российские 
пряники оказались соблаз-
нительнее эфемерных выгод 
«Восточного партнерства».

«Да, это сражение за Бе-
ларусь Брюсселем проигра-
но», — соглашается минский 
аналитик-международник 
Андрей Федоров. В коммен-
тарии для Naviny.by он под-
черкнул: для Москвы сине-
окая республика оказалась 
важнее, чем для ЕС. Соответ-
ственно, добавим, Кремль и 

ввалил не жалеючи ресурсов 
на геополитическую пере-
купку. Означает ли это, что 
бывшая советская респу-
блика, традиционный стра-
тегический плацдарм Крем-
ля, после попыток флирта с 
Евросоюзом окончательно 
уходит в российское стойло? 

«Не думаю, что речь идет о 
формальной инкорпорации, 
— полагает Андрей Федо-
ров. — Пока Москве доста-
точно получить белорусское 
«фамильное серебро» и до-
биться полного следования 
Минска в фарватере россий-
ской политики».

Эксперт допускает, что те-
стом на лояльность может 
стать новый тур принужде-
ния к признанию Абхазии и 
Южной Осетии. Собеседник 
также прогнозирует колли-
зии в рамках создания Евра-
зийского союза, когда дело 
дойдет до конкретики, ущем-
ляющей суверенитет.

Впрочем, по одной из ре-
плик Лукашенко можно су-

дить, что и переговоры 25 
ноября протекали не вполне 
гладко: «Появились некото-
рые нюансы, мы договори-
лись, что мы в состоянии в 
течение этого года эти про-
блемы обсудить и дополни-
тельно в двустороннем фор-
мате на уровне правительств 
или президентов принять 
решение».

Аналитики дружно про-
гнозируют, что на какой-то 
стадии Минск упрется рогом. 
Вопрос, однако, в том, будет 
ли у белорусского руковод-
ства ресурс для сопротивле-
ния.

В глазах ряда экспертов 
Москва сейчас — как удав, 
который ведет свою фаталь-
ную игру с кроликом. Прин-
ципиально ли для участи 
последнего, что ему дали 
скидку на морковку, прости-
те — на газ?

Александр Класковский, 
Белапан.

В КОЛХОЗ «ГОРОДЕЦ» ВЛОЖИЛИ 
ПОЧТИ 70 МЛРД РУБЛЕЙ

КАМУ ШАНЦІЦЬ

ГАЛОЎНАЯ ПАДЗЕЯ

ПАЛІТЫЧНЫ ЗАКЛАДНІКСПРАВА БЯЛЯЦКАГА

Вынесены 24 лістапада прысуд правааба-
ронцу Алесю Бяляцкаму — чатыры з пало-
вай гады пазбаўленьня волі з канфіскацыяй 
маёмасьці — працягваюць камэнтаваць у 
Беларусі і за мяжой. Гучаць новыя заявы з 
патрабаваньнем вызваліць праваабаронцу і 
зьняць зь яго абвінавачаньні.

Праваабаронцы, палітыкі і дыпляматы 
краінаў Эўразьвязу ды ЗША асудзілі вырак 
Бяляцкаму. Яны адзначаюць палітычную 
афарбоўку справы і тое, што віна Бяляцкага 
не было даказаная.

64 праваабарончыя арганізацыі з усяго 
сьвету выступілі зь лістом, у якім заклікаюць 
беларускія ўлады неадкладна зьняць усе 
абвінавачаньні супраць Алеся Бяляцкага і 
спыніць яго крымінальны перасьлед.

«Мы лічым, што Алесь Бяляцкі быў пакара-
ны за свой законны ўдзел у справе абароны 
правоў чалавека ў Беларусі. Пазоў супраць 
Алеся Бяляцкага — гэта яшчэ адзін крок 
беларускіх уладаў супраць праваабаронцаў, 
каб паспрабаваць прымусіць замаўчаць гала-
сы, якія нагадваюць пра абавязаньні Беларусі 
ў галіне правоў чалавека».

Справа Алеся Бяляцкага абавязкова пра-
гучыць на наступным тыдні ў Познані, дзе 
пройдзе форум грамадзянскай супольнасьці 
«Ўсходняга партнэрства», кажа нацыяналь-
ны каардынатар форуму па Беларусі Ўлад 
Вялічка:

«На сустрэчу ў Познані прадстаўнік „Вясны“ 
запрошаны ў якасьці госьця. Запрашэньне 
даслалі яшчэ да таго, як стала вядома пра 
прысуд. І, канечне, тэма Алеся будзе гучаць 
на форуме. Ніякім чынам нельга прымаць 
такі вырак. Думаю, што грамадзянская су-
польнасьць — і эўрапейская, і беларуская 
— будзе вельмі жорстка рэагаваць на такое 
рашэньне».

Кандыдатуру Алеся Бяляцкага будуць 
прапаноўваць і на Нобэлеўскую прэмію 
міру, заявіў міністар замежных спраў Літвы 
Аўдронюс Ажубаліс. На думку літоўскага 
палітоляга Лаўруса Бялініса, гэта слушны 

крок: «Як мне падаецца, Бяляцкі робіцца 
своеасаблівым болем літоўскай палітычнай 
эліты. Таму што пэўная віна ў яго справе з 
боку Літвы ёсьць. І ад гэтага стаўленьне да 
яго вельмі спагадлівае. Зыходзячы з таго, што 
Бяляцкі, па сутнасьці, ёсьць палітычная ах-
вяра, палітычны вязень, якіх у гэтым рэгіёне 
няшмат, вылучэньне яго на такую прэмію мне 
падаецца дастаткова лягічным. Хоць, канеч-
не, тут усё будзе залежаць ад таго, якія бу-
дуць іншыя кандыдаты».

Не абмінулі сваёй увагай справу Бяляц-
кага і дзяржаўныя беларускія СМІ. Іх працу 
назіральнікі ад Міжнароднай фэдэрацыі 
правоў чалавека і Ўсясьветнай арганізацыі 
супраць катаваньняў у супольнай заяве 
яшчэ два тыдні таму назвалі «абразьлівай 
кампаніяй паклёпу». Падобна, што за гэты 
час нічога не зьмянілася. Напрыклад, учо-
ра ў рэпартажы на тэлеканале СТВ гучала 
сьцьвярджэньне пра нібыта велізарнае ба-
гацьце праваабаронцы, асабліва рынкавы 
кошт дзьвюх кватэраў, якія належаць Бяляц-
каму. І ні слова пра тое, што другая кватэра 
набывалася выключна пад офіс «Вясны». 
Менавіта адсутнасьць афіцыйнай рэгістрацыі 
і прымусіла набываць кватэру для офісу на 
фізычную асобу. Пра гэта штодня гаварылася 
на працэсе Бяляцкага. Дзяржаўнае тэлеба-
чаньне, аднак, пра гэта не згадала.

Сябра праўленьня Беларускай асацыяцыі 
журналістаў Яніна Мельнікава кажа, што ў 
асьвятленьні дзяржаўнымі мэдыямі працэсу 
Бяляцкага няма нічога дзіўнага альбо таго, 
чаго не назіралася бы раней: «Дзяржаўныя 
СМІ, альбо, хутчэй, дзяржаўныя сродкі прапа-
ганды заўсёды карысталіся такімі „хітрыкамі“ 
і такімі нячэснымі, непрафэсійнымі з пункту 
гледжаньня журналісцкай этыкі прыёмамі, 
як сказаць „а“, не гаворачы „б“, даваць намёкі і 
нібыта факты, якія павінны ўразіць гледача ці 
чытача і якія павінны ўпэўніць, што нейкі ча-
лавек альбо арганізацыя сапраўды парушылі 
заканадаўства Беларусі».

Уладзімер Глод.

24 ЛІСТАПАДА СУДЗЬДЗЯ ПЕРША-
МАЙСКАГА СУДУ МЕНСКУ СЯРГЕЙ 
БАНДАРЭНКА ПАКАРАЎ КІРАЎНІКА 
ПРАВААБАРОНЧАГА ЦЭНТРУ 
«ВЯСНА», ВІЦЭ-ПРЭЗЫДЭНТА 
МІЖНАРОДНАЙ ФЭДЭРАЦЫІ 
ПРАВОЎ ЧАЛАВЕКА АЛЕСЯ БЯЛЯЦ-
КАГА ЧАТЫРМА З ПАЛОВАЙ ГАДАМІ 
КАЛЁНІІ ЎЗМОЦНЕНАГА РЭЖЫМУ З 
КАНФІСКАЦЫЯЙ МАЁМАСЬЦІ.

АСАБЛІВА ПЕНСІЯНЕРАЎ. 
ЗІМА БУДЗЕ ДЛЯ ІХ ГАЛОДНАЙ»
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Олег Волчек, представитель 
«Правовой помощи населению», 

которая зарегистрирована в 
Киеве, считает, что Коновалов и 
Ковалев не имели способностей, 
чтобы создать бомбу. Об этом он 
заявил на пресс-конференции в 

Минске 28 ноября. 

Шэраг грамадскіх дзеячоў звярнуўся ў 
Міжнародную федэрацыю хакея з шайбай з 
заклікам перанесці чэмпіянат свету па хакеі 
2014 г. з Беларусі ў іншую краіну.

Сваю просьбу яны матывуюць 
палітычнымі рэпрэсіямі ў Беларусі і 
пераследам палітычных апанентаў 
Лукашэнкі. Яны таксама патрабуюць 
прыбраць хакейны швэдар з прозвішчам 

Лукашэнкі, перададзены беларускімі 
ўладамі ў Залу хакейнай славы.

Пад заявай падпісаліся былы прэзідэнт 
Чэхіі Вацлаў Гавел, драматург Том Стопард, 
славуты ў мінулым літоўскі баскетбаліст, 
а сёння бізнесмен Шарунас Марчулёніс, 
кіраўнікі Свабоднага таэтра Мікалай Халезін 
і Наталля Каляда ды шэраг іншых дзеячоў.

Паводле charter97.org

 “ЭТИМИ РЕБЯТАМИ ПРИКРЫВАЕТСЯ 
ОРГАНИЗОВАННАЯ ВОЕННАЯ 
СТРУКТУРА “

Правозащитник Олег Волчек высказал со-
вместное мнение с Дмитрием Петрушкеви-
чем и Владимиром Бородачем. Их главная 
оценка заключается в том, что следствие 
проведено неудовлетворительно и с пре-
вышением служебных полномочий след-
ственной группы.

 «Мы считаем, что этими 
ребятами, которых  сейчас 
пытаются расстрелять, как 
Стук уже заявил, хотя суд 
этого еще не произнес, 
прикрывается организо-
ванная военная структура. 
О том, что есть такая за-
конспирированная, очень 
высокопрофессиональная 
группа, которую могут рассекретить по 
взрыву 2008 года, заявлял Наумов. Про-
водя аналог между взрывами 2008 года и 
2011 года, мы пришли к выводу, что это со-
всем разные люди совершали. Разный уро-
вень по профессиональности. Мы рассчи-
тываем, что все-таки суд не дойдет до этого 

и общественность окажет давление, чтобы 
не было смертного приговора», - выразил 
надежду Олег Волчек.

Волчек отметил, что хорошо поработали 
адвокаты и журналисты, проведшие мони-
торинг.

Как ветеран военных 
действий в Афганистане, 
Волчек считает, что, чтобы 
подготовить бомбу 2011 
года, нужно было 4 науки 
пройти. Не каждый офи-
цер в инженерно-сапер-
ной роте, где он служил, 
был способен сделать по-
добную. По его мнению, 
бомба 2011 года - это под-

готовка к серьезным действиям, поэтому 
правозащитник не уверен, что по Минску 
можно свободно гулять.

Он отметил, что не были установлены за-
казчики, исполнители, изготовители, а так-
же изучены все тонкости происхождения 
взрывных устройств.

НЕ - РАСТРЭЛУ! НАША ЖЫЦЦЁ

ГАВЕЛ, СТОПАРД І МАРЧУЛЁНІС ЗАКЛІКАЛІ 
ПЕРАНЕСЦІ ЧЭМПІЯНАТ СВЕТУ ПА ХАКЕІ З БЕЛАРУСІ

ВЛАСТИ ГОТОВЯТ НОВЫЙ УДАР 
ПО КОШЕЛЬКАМ БЕЛОРУСОВ

Почему президент взялся за инфля-
цию? 

Борьбу с инфляцией Нацбанк и ры-
ночники из правительства обозначили 
как первоочередную экономическую за-
дачу на 2012 год. Однако главу государ-
ства запланированные на следующий 
год шаги по ужесточению денежно-кре-
дитной политики не устроили. Но спу-
стя несколько дней после головомойки, 
устроенной рыночникам, Лукашенко 
стал придерживаться их позиций. С 
чего вдруг? «По всей видимости, «ры-
ночникам» удалось убедить президента 
в правильности своей позиции. Они до-
казали, что настаивать на сохранении 
прежней экономической политики 
опасно», — считает экономист Сергей 
Чалый.

Эксперт не исключает, что решающим 
аргументом для президента стала встре-
ча с главой Нацбанка Надеждой Ермако-
вой, которая объяснила, чем был вызван 
такой резкий скачок инфляции, какие 
угрозы для экономики исходят от даль-
нейшего роста цен и почему надо сдер-
живать эмиссионное кредитование.

«И президент, еще недавно вырази-
вший недовольство по поводу такого 
низкого прогноза по росту ВВП (1,5%), 
заложенного рыночниками, теперь вдруг 
переключился на борьбу с инфляцией. 
И выглядит это так, как будто не прези-
дент согласился с точкой зрения ры-
ночников, а он сам выдвинул требо-
вание бороться прежде всего с ростом 
инфляции», — отметил Сергей Чалый. 

Озвученная главой государства стра-

тегия звучит как «прекратить шальное 
ценообразование». При этом требова-
ние «зачистить все в ноябре-декабре», 
по словам экспертов, означает, что вла-
сти согласились на дальнейшую коррек-
тировку цен на ряд товаров и услуг в 
сторону повышения, чтобы оставшийся 
«хвост» инфляции не переносить на сле-
дующий год.

«Власти хотят «собрать» в этом году 
всю инфляцию, которую можно, чтобы в 
следующем не допускать резкого роста 
цен и держаться в рамках 18-20%», — по-
ясняет председатель Клуба финансовых 
директоров Андрей Карпунин. 

Плюс импортеры ряда товарных по-
зиций, несмотря на единый курс, продол-
жают закладывать в цену высокие валют-
ные риски.

«Да и с чего вдруг продукция будет 
дешеветь? — недоумевает директор 
одного крупного столичного универ-
сама. — Таможенные пошлины не 
снизились, НДС тоже не упал». По его 
словам, все это учитывается в цене това-
ра для конечного потребителя. «На все-
мирной выставке вина в Дюссельдорфе 
немцы предлагали нам вино по 5 евро. И 
их откровенно шокировало, когда я ска-
зал, что у нас такое вино будет стоить 15 
евро. А все потому, что конечная цена 
с учетом таможни, налогов, нацен-
ки оказывается выше начальной на 
270%. Причем, 200% забирает государ-
ство. И когда это же государство говорит 
— снижайте цены, даже не знаешь, что и 
сказать», — отметил руководитель торго-
вого предприятия.

БЕЛОРУССКИЕ ВЛАСТИ, ПОХОЖЕ, РЕШИЛИ НЕ ПРЕПЯТСТВОВАТЬ РОСТУ ЦЕН НА 
РЯД ТОВАРНЫХ ГРУПП И ТАРИФОВ НА УСЛУГИ ДО НЕОБХОДИМОГО УРОВНЯ ДО 
КОНЦА ЭТОГО ГОДА. К ТАКОМУ ВЫВОДУ ПРИХОДЯТ ЭКСПЕРТЫ, КОММЕНТИРУЯ 
ТРЕБОВАНИЕ АЛЕКСАНДРА ЛУКАШЕНКО РАЗОБРАТЬСЯ С ИНФЛЯЦИЕЙ. ЭТО 
ЗНАЧИТ, ЧТО БЕЛОРУСОВ В ЭТОМ ГОДУ ЖДЕТ КАК МИНИМУМ ЕЩЕ ОДИН КУРС 
ЦЕНОВОЙ ШОКОВОЙ ТЕРАПИИ.

СУПРАЦЬ ЧЭМПІЯНАТУ

По пессимистичным прогнозам 
экспертов, из-за кризиса в ближай-
ший год может закрыться до 30 ты-
сяч субъектов малого предприни-
мательства. Самый оптимистичный 
сценарий развития ситуации для 
бизнеса — это мелкие реформы со 
стороны государства и незначитель-
ное улучшение делового климата. О 
глобальном реформировании эко-
номики предпринимателям придет-
ся забыть.

Несмотря на то, что до конца года 
еще полтора месяца, уже сейчас 
можно признать: Год предприимчи-
вости откровенно провалился. Вме-
сто масштабной либерализации и 
улучшения делового климата бизнес 
получил серию ударов в виде роста 
инфляции (за 10 месяцев — 88,7%), 
валютного кризиса и долгов.

Эксперты уже подсчитали, что 
в период кризисов этого года ма-
лый бизнес утратил не менее 50% 
оборотного капитала. Внутренний 
платежеспособный спрос только за 

январь-август 2011 года снизился в 
2,5 раза. Чистый убыток за этот же 
период увеличился в 1,6 раза, а про-
сроченная задолженность по креди-
там и займам — в 2 раза.

Многие субъекты предпринима-
тельства сейчас находятся в под-
вешенном состоянии. И не только 
из-за ухудшившегося финансового 
положения. Они не могут прогно-
зировать развитие бизнеса из-за 
неопределенности по поводу даль-
нейших действий государства.

«Никто не знает, что будет через 
три месяца, через год, какая будет 
инфляция, обменный курс, доступ к 
валюте. Если бы была принята про-
грамма по ужесточению денежно-
кредитной политики, это бы дало 
какую-то предсказуемость. Но пока 
государство оттягивает принятие 
решения», — отмечает региональ-
ный менеджер Horizon Capital, инве-
стиционный банкир Владимир Васи-
левский. 

Но практика показала, что ждать 

милости от властей — дело небла-
годарное и рискованное. Рассчи-
тывать на что-то лучшее мешает и 
финансовая неустойчивость бизне-
са, которая проявляется в низкой 
доходности, отсутствии клиентуры, 
сокращении рынков сбыта. Чтобы 
не оказаться в еще большей финан-
совой яме, субъекты предпринима-
тельской деятельности активно рас-
продают свои бизнесы.

По оценкам руководителя про-
екта Vashafirma.by Юрия Эбера, на 1 
октября 2011 года в открытую про-
дажу было выставлено 739 пред-
приятий негосударственной формы 
собственности по заявленной стои-
мости 119,7 млн. долларов.

На начало года в продаже было 
606 объектов на сумму 122,3 млн. 
долларов. Средняя стоимость пред-
ложенного бизнеса сократилась 
на 20%. «Но если учесть тот факт, 
что стоимость значительной части 
предприятий формировалась в до-
кризисный период и первоначально 

заявленная цена вопроса не изме-
нялась, то капитализация предлага-
емых предприятий снизилась в два 
раза», — поясняет Юрий Эбер. 

Между тем далеко не все бизнесы 
выставлены в открытую продажу. 
«Число не заявленных к публичной 
продаже бизнесов, по моим све-
дениям, равна примерно 115 млн. 
долларов. Серьезны ли эти цифры? 
В октябре 2011 года Госкомитетом 
по имуществу будут выставлены на 
продажу акции 48 ОАО на сумму 
108,5 млн. долларов», — отметил 
эксперт.

Наихудшим вариантом для эко-
номки в следующем году может 
стать продажа и отток бизнеса из 
страны. По мнению руководителя 
Центра деловых коммуникаций BEL.
BIZ Татьяны Маринич, такой сцена-
рий нельзя исключать, если кризис-
ные явления в экономике будут на-
растать.

«Из-за продолжающегося кризиса 
компании не смогут прогнозиро-

вать свои финансовые результаты, 
что приведет к оттоку бизнеса. А это 
означает масштабный вывоз капита-
ла за пределы страны», — отмечает 
эксперт.

Вывоз капитала из Беларуси за II 
квартал уже превысил 300 млн. дол-
ларов. Из них 171,3 млн. долларов 
проходят по статье прямых инвести-
ций нерезидентов, а еще 129 млн. 
долларов — наличных и депозитов 
других секторов экономики.

Безусловно, уход малого бизнеса 
из страны скажется на жизнеспо-
собности экономики. Ведь малый 
бизнес формирует почти 40% бело-
русского экспорта, 28,2% рознично-
го товарооборота и дает почти 30% 
налоговых сборов.

Эксперты прогнозируют закрытие 
до 30 тысяч субъектов малого пред-
принимательства и появления поч-
ти 300 тысяч безработных. Страна в 
этом случае не дополучит как мини-
мум 9% платежей в бюджет.

Александр Кожемякин.

ГОД ПРАДПРЫМАЛЬНІЦТВА

ДОЛЛАР-ТАКИ РВАНЁТ ПОД 20 ТЫСЯЧ?
Александр Лукашенко признал прово-

дившуюся экономическую политику пра-
вильной и распорядился продолжать в том 
же духе. 

Напомним, что 8 ноября на заседании пра-
вительства был представлен базовый прогноз 
на 2012 год, который предусматривал прирост 

ВВП 1,5%. Такие темпы не устроили Алексан-
дра Лукашенко, поэтому премьер-министр 
Михаил Мясникович быстренько подкоррек-
тировал планы и вынес на совещание у главы 
государства новый проект прогноза. Ознако-
мившись с этим документом, Лукашенко за-
явил (цитируется по БЕЛТА): “Дорабатывайте 

эти документы. Дошлифуйте, сделайте, как 
надо. И исходить из 5-5,5% прироста ВВП. Пре-
мьер-министр знает мои требования – считай-
те. Кто не согласен и не может - пожалуйста, 
мы найдем другую работу.”

Заказанная цифра близка озвученному пра-
вительством 7,1%. Но для этого необходимо 

эмиссионное кредитование госпрограмм в 
2012-м на уровне 30 триллионов рублей. Пе-
чатание денег в таких объемах приведет, по 
мнению министерства экономики, к инфляции 
в размере 218% в будущем году, а обменный 
курс «выстрелит» на уровень 1 USD = 22000 Br.

Кирилл Букин.

Падпісана да друку 28.11.2011 у 17.45.
Наклад: 290 асобнікаў. 


